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ΚίΦΑΛΑΙΟ 1 . : Η ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΝ ΝΡΠΡΝ »ΡΟΥΤΡΚ ΚΑ] Λ ΑΧΛΝ ] ΚΏΝ ΜΓΧΡ J Τ Π J 9 Γ ' 

Η κατάσταση που επικρατούσε στην Ελλάδα στον κλάδο της εμπο

ρίας των νωπών αγροτικών προϊόντων με'χρι το J983 μπορεί να συνο

ψισθεί ως εξής: 

α) Μεγα'λος αριθμός εξαγωγικών φορέων μικρού κατά κανόνα μεγέθους 

με πολύ ελλειπή υλικοτεχνική υποδομή, μικρές οικονομικές δυνατό

τητες, και με μια οργάνωση που κάθε άλλο παρά εξαγωγικής επιχεί

ρησης ε'μοιάζε. Στον κλάδο αυτό λειτουργούν και δύο-τρεις μεγάλες 

επιχειρήσεις τιου τα στάνταρτς τους μπορούσαν να χαρακτηριστούν υς 

ικανοποιητικά, το σύνολο όμως της δραστηριότητας τους αφορά συναλ

λαγές μόνο με τις σοσιαλιστικέ'ς αγορές. 

β) Η τροφοδότηση των αγορών του εξωτερικού γιν.όιαν κατά τρόπο τελεί

ως απρογραμμάτιστο, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη ούτε οι συνθήκες 

της αγοράς ούτε οι ιδιαιτερότητε'ς τους. Άμεσο αΤίΟτέ) εσμα ο προσα

νατολισμός των εξαγωγών μας σε χώρες με μικρό μεταφορικό κόστος 

(Δ.ΓΕΡΜΑΝΙΑ-AΥΣΤΡ1Α) , γρήγορος κορεσμός των αγορών και σηααντινή 

πτώση των τιμών από τον Ελληνοελληνικό ανταγωνισμό, χαμηλή ποιό

τητα αποστελλομε'νων φορτίων με πρόχειρες συσκευασίες κ.λπ. 

γ) Η διακίνηση όμως των νωπών αγροτικών προϊόντων προς τις αγορές 

του εξωτερικού ουδέποτε αποτέλεσε μια αυτοδύναμη δραστηριότητα, με 

την έννοια ότι τα εκ της πώλησης των προϊόντων έσοδα δεν κ άλ υπ τ α\ 

τα έξοδα (τιμή πρώτης ύλης-συσκευασι'α-κόστος μεταφοράς). Έτσι η 

πολιτεία προκειμένου να καλύώει το εισόδημα του παραγωγού προχωρού

σε στην εξαγγελία μιας εθνικής επιδότησης ταυτόχρονα με την ανακοί

νωση μίας ελάχιστης τιμής παραγωγού (τιμή ασφαλείας). Το ύφος της 

εθνικής αυτής ενίσχυσης που ανακοινωνόταν πριν από την έναρξη της 

εξαγωγικής περιόδου προσδιοριζόταν και διαμορφωνόταν περισσότερο 

από την εμπειρία των προηγουυένων χρόνων σε συνόιασμό με την επι

θυμητή από πλευράς πολιτείας αύξηση των τιμών παραγωγού παρά από 

κάποια πραγματική εκτίμηση των συνθηκών της αγοράς. 

ίο μεγάλο μειονέκτημα από την παραπάνω πρακτική ήταν το γρήγορη 

σταμάτημα των εξαγωγών όταν πλέον η αναγγελθείσα επιδότηοη δεν μπο

ρούσε να καλύψει το πραγματικό άνοιγμα που δημιουργούσε η εμπορία 

με αποτέλεσμα να ασκείται πίεση προς τη\ πολιτεία για αύξηση της 

επιδότησης . 
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Παράλληλα ou εξαγωγικοί φορείς μπροστά στην αόυναιιΰα τους να 

ανταπεξέλθουν στα δημι ουργημε'να ε'ξοδα προσπαθούσαν να μετακυλί-

σουν με'ρος των ζημιών προς τους παράγωγους είτε μειώνοντας την 

ελάχιστη τιμή εκδίδοντας όμως κανονικά παραστατικά είτε (και) 

μειώνοντας το πραγματικό βάρος ur ποσοστά δήθεν σκάρτου προϊόν

τος. Ήταν πάρα πολύ" σύνηθες φαινόμενο να αναγγέλεται από την πο

λιτεία μία ελάχιστη τιμή παραγωγού και η πραγματική τιμή που ε κ α ρ -

π ο ύ ν τ ο να είναι με'χρι και 3 0% ως 40Sí χαμηλότερη της ελαχίστης. 'Ε

τσι οι εξαγωγικοί γεωργικοί συνεταιρισμοί, οι μόνοι που δε χ οντά ν 

να δώσουν την ελαχίστη τιμή γρήγορα γινόντουσαν μη ανταγωνιστικοί 

και αναγκαζόντουσαν να διακόνου ν την δραστηριότητα τους. Στο σημεί

ο αυτό και μιλώντας για τις τιμε'ς του παράγωγου είναι χρήσιμο νσ 

τονισθεί η σημασία του μικρού γεωργικού κλήρου στην Ελλάδα στη δυσ

καμψία διαμόρφωσης κάποιων άλλων -πιο εμπορικών- τιμών παράγωγου. 

Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι ΕλληνίΜε'ς τιμές παράγωγοι' 

εκφρασμένες σε μονάδα βάρους να είναι υψηλότερες από τις αντίστοι

χες τιμε'ς των παραγωγών άλλων ανταγωνιστοιών χωρών, το εισόδημα ό

μως του Έλληνα παράγωγου να είναι χαμηλότερο από αυτό του συνάδελ

φου του σε άλλη χώρα. Είναι επίσης σκόπιμο να τονισθεί ότι σε περι

πτώσεις ξαφνικών αλλαγών στην αγορά όπως π.χ. αλλαγή ισοτιμιών ξέ

νων νομισμάτων -καταστροφή παραγωγής ανταγωνίστριας χώρας, αλλαγών 

δηλαδή που διαμόρφωναν ξαιονικά καλύτερες συνθήκες εμπορίας, δεν 

συνοδεύονταν από μείωση της επιδότησης, με αποτέλεσμα να δίδονται 

χρήματα πολύ περισσότερα στους εξαγωγικούς φορείς. Ένα τελευταίο 

αλλά ιδιαίτερα σημαντικό σημείο κριτικής του τρόπου που δινόταν στο 

παρελθόν η εθνική επιδότηση, είναι και η αδυναμία χρησιμοποίησης 

της για άσκηση κάποιας ουσιαστικής πολιτικής στον γεωργικό τόμε'α. 

Η επιδότηση δινόταν με αποκλειστικό στόχο να διασφαλίσει κάποιο 

γεωργικό εισόδημα στον παραγωγό παράλληλα με την ομαλοποίηση της 

διακίνησης. Στη συγκεκρ ιμε'νη περίοδο δεν χρησιμοποιήθηκε ποτέ', ει

δικά με'χρι το 1982, για ουσιαστική παρέμβαση στις δομές της εμπορί

ας των νωπών προϊόντων, όπως βελτίωση ποιότητας, αλλαγή ποικιλιών, 

βοήθεια συνεταιριστικών οργανώσεων κ. λπ., αλλαγές που θα μπορούσα\ 

να βελτιώσουν λίγο την κατάσταση, αλλά αντίθετα αυτή η " πυροσβε

στική " πολιτική που ακολουθήθηκε βοηθούσε στην αναπαραγωγή τοι 

προβλήματος την επόμενη περίοδο, μέσα από το κλίμα αδιαφορίας ποι 

δημιουργόταν στους παραγωγούς και εξαγωγικούς φορείς, και όπου μο

ναδικό θέμα ήταν για τους παραγωγούς η αύξηση της παραιω-ιής. ώστε 
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πάρουν την τιμή ασφαλείας σε μεγαλύτερη ποσότητα και για τους 

εξαγωγείς ποιος είναι ο αποτέλεσμα τ ι κότερος τρόπος άσκησης πί

εσης προς την πολιτεία για εξαγγελία υψηλής εθνικής ενίσχυσης. 

Από την άλλη πλευρά οι ιδιαιτερότητες των νωπών προϊόντων (με

γάλη φθαρτότητα, μικρή διάρκεια εμπορικής ζωής, ομοιογένεια προ

ϊόντος κ.λπ.)ι δημιούργησαν και ιδιαιτερότητες στην εμπορία τους 

ιδιαίτερα στις δυτικές αγορές, με κύριο χαρακτηριστικό την π ο λ ί 

αυξημένη διαπραγματευτική ικανότητα των εισαγωγικών οίκων, " αγο

ραστών " έναντι τω ν εξαγωγέων. Κύρια έκφραση της αυξημένης αυτής 

διαπραγματευτικής ικανότητας η διάθεση των προϊόντων μόνο επί προ

μήθεια, πλήρης έλλειψη ελέγχου των εισαγωγικών φορέων (με 'απο

τέλεσμα να δηλώνονταιτιμές χαμηλότερες από αυτές που πραγματοποι

ήθηκαν, να θεωρούνται φορτία ποιοτικά υποβαθμισμένα σε πολύ μεγα

λύτερο 'ποσοστό απ'ό,τι το πραγματικό κ.λπ.) και γενικά η παραπέρα 

μείωση της ανταγωνιστικότητας τ.ου προϊόντος. 

Σημειώνεται ότι όλοι αυτοί οι ελιγμοί των εισαγωγικών φορέων απο

σκοπούσαν αποκλειστικά στην αθέμιτη αύξηση των περιθωρίων κέρδους 

τους χωρίς όμως να επηρεάζεται η αγορο του τελικού καταναλωτή. Τέ

λος στις πωλήσεις των νωπών (κυρίως εσπεριδοειδών) στις σοσιαλιστι

κές αγορές παρατηρείται το φαινόμενο της πτώοης των τιμών από χρό

νο "σε χρόνο (σε ξένο νόμισμα). IH πτώση των τιμών είναι κυρίως απο

τέλεσμα της μεγάλης διαπραγματευτικής ικανότητας των αγοραστών (έ

νας μόνο διαπραγματευτής-αγοραστής για το σύνολο των ποσοτήτων, πολ 

λοί οι ενδιαφερόμενοι εξαγωγείς-πωλητές) που διαφοροποιούν από χρό

νο σε χρόνο τις τιμές προς όφελος τους ανάλογα των κοινοτικών επι

δοτήσεων ή των διαφορών σ τ L ς συναλλαγματικές ισοτιμίες. 

Συμπερασματικά τόσο οι ιδιαιτερότητες του κλάδου εμπορίας των νω

πών προϊόντων στην Ελλάδα, όσο και οι ίδιες οι ιδιαιτερότητες των 

νωπών προϊόντων και της εμπορίας τους στο εξωτερικό επιδείνωναν α

πό χρόνο σε χρόνο όλους τους " όρους εμπορίου ". Το δημοσιονομικό 

κόστος τόσο σε απόλυτα όσο και σε πραγματικά μεγέθη αύξανε συνεχώς, 

ενώ παράλληλα οι δομές που είχαν δημιουργηθεί ν.αθιστούσαν αδύνατη 

την οποιαδήποτε βελτίωση μέσα από το ήδη υπάρχον· σύστημα. 
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( Κ . Φ . Ε . ) 

2.1.: Στόχοι του Κ.Φ.Ε. χ οι τρόποι χορήγησης εθνικής e 

νίσχυσης. 

Η λειτουργία ενός κεντρικού συντονιστικού οργάνου, αρ

μοδίου να ασκεί εμπορική πολιτική στις ο γορέ ς του εξωτερικού, και 

να έχει συγχρόνως τη δυνατότητα να ασκεί μια ουσιαστική παρέμβαση 

στη διαδικασία χοπής-συσχευασίας-μεταφοράς θεωρήθηκε ότι θα απο

τελούσε μια σημαντική προσπάθεια στη βελτίωση της εμπορίας των νω

πών προ ιόντων. • 

Αυτή ήταν άλλωστε και' η εμπειρία άλλων παραγωγικών χωρών (Κύπρος. 

Ισπανία, για τα εσπεριδοειδή, Μαρόκο, Ισραήλ -Αγγλία για την εσω

τερική αγορά) που εφαρμόζουν εδώ και πολλές δεκαετίες παρόμοια συ

στήματα εμπορίας. Έτσι το 1983 με την έναρξη της εξαγωγικής περι

όδου των εσπεριδοειδών (Νοέμβρης 1983) άρχισε να λειτουργεί στην Ελ

λάδα ο Κεντρικός Φορέας Εξαγωγών κάτω από την εποπτεία και υποδομτ 

της ΑΓΡΕΞ και με την συμμετοχή του συνόλου σχεδόν των εξαγωγικών οο

ρέων (είτε ιδιωτικών, είτε συνεταιριστικών; που δραστηριοποιόντου-

σαν στις δυτικές αγορές. 

Οι στόχοι που τέθηκαν στην πρώτη φάση της λειτουργίας του 

Κ.Φ.Ε. μπορούν να συνοψισθούν στα παρακάτω.: 

α) Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών προϊό

ντων στις αγορές του εξωτερικού. 

β) Ουσιαστική πλέον παρέμβαση της Πολιτείας στα διάφορο 

στάδια της διακίνησης του προϊόντος. 

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών προϊόντων 

ήταν άμεση συνάρτηση του ποσοστού συμμετοχής των Ελλήνων εξαγωγικών 

φορέων στο καινούργιο συντονιστικό όργανο. Όσο μεγαλύτερη η σ υ μ u ε -

τοχή των εξαγωγικών φορέων, τόσο μεγαλύτερος ο συντονισμός των εξα

γωγικών προσπαθειών, άρα τόσο μεγαλύτερη και η διαπραγματευτική θέ

ση των Ελληνικών προϊόντων. 
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Σαν μέσο για την επίτευξη των παραπάνω στόχων επιλέχθηκε η χορή

γηση εθνικής επιδότησης μόνο σ'αυχούς που αποδέχονται τη λειτου

ργία του Κ.Φ.Ε. και τους επί μέρους όρους και προϋποθέσεις που συμ

φωνούνται κατά περίπτωση με τους εξαγωγικούς φορείς, τους παραγω

γικούς συνεταιρισμούς, την ΑΓΡΕΞ και το Υπ. Γεωργίας. Ταυτόχρονα η 

εθνική επιδότηση αλλάζει τρόπο χορήγησης. Σε σχέση με τον τρόπο ποι 

δινόταν στο παρελθόν, στο καινούριο σύστημα εμπορίας αποφασίζεται η 

χορήγηση επιδότησης ίση με το άνοιγιισ που προκύπτει σε κάθε αγορά 

για κάθε προϊόν «αϊ για κάθε 'μορφή συσκευασίας. Σύμφωνα με την παρα

πάνω λογική οι τιμές πώλησης του κάθε προϊόντος που διακινήθηκε μέσε 

από τα εμπορικά γραφεία του Κ.Φ.Ε. στις διάφορες δυτικές αγορές από 

την αρχή ως το τέλος της περιόδου μαζί με τις τυχόν κοινοτικές επι

δοτήσεις και τα άλλα έσοδα αποτελούν τα συνολικά έσοδα. Από τά cao

ba αυτά αφαιρούνται το κόστος της πρώτης ύλης (οι τιμές της πρώτης 

ύλης καθορίζονται με αποφάσεις του Κ.'Φ.Ε. σε συνεργασία με το Υπ. 

Γεωργίας) το κόστος συσκευασίας στο οποίο συμπεριλαμβάνεται και το 

κέρδος του εξαγωγέα και το κόστος μεταφοράς. Η διαφορά αυτή αποτε

λεί το ύψος της εθνικής ενίσχυσης η οποία δίδεται απολογιστικά στο 

μέλη του Κ.Φ.Ε. μετά τη λήξη της εξαγωγικής περιό δου και εφ'όσον 

έχουν τηρήσει τους λοιπούς όρους και προϋποθέσεις. Έτσι με το και

νούριο σύστημα, ξέχωρα του άμεσου στόχου, δηλαδή του συντονισμού, 

που επιτυγχάνεται, ο τρόπος χορήγησης της εθνικής ενίσχυσης επιδρά 

θετικά και σε άλλα σημεία της εμπορίας. Για παράδειγμα είναι δυνατό 

πλέον να τροφοδοτούνται και οι πιο απομακρυσμένες αγορές αφού η ε

πιδότηση όεν είναι ενιαία αλλά ανάλογη των αποτελεσμάτων της κάθε 

αγοράς. Επίσης ο τρόπος υπολογισμού και χορήγησης της εθνικής επί-

δότησης μπορεί να οδηγήσει κάτω από διάφορες προϋποθέσεις στην ομα

λοποίηση των μέσων μεταφοράς (αν π.χ. σαν στοιχείο κόστους εγκρίνε

ται μόνο κάποια μεταφορά με συγκεκριμένο μέσο), ή βελτίωση του τύ

που συσκευασίας ή Ελληνοποίηση των μέσων συσκευασίας κ.λπ. Σημειώ

νεται επίσης ότι μέσα στον τρόπο υπολογισμού της εθνικής επιδότησης 

ιδιαίτερη μέριμνα έχει ληφθεί ώστε να λειτουργεί και σαν κίνητρο 

για τη βελτίωση της ποιότητας, αφού ποιοτικά υποβαθμισμένα φορτία 

που φθάνουν με ευθύνη των φορτωτών στις αγορές του εξωτερικού, ε

ξαιρούνται ολοκληρωτικά από την εθνική ενίσχυση. 

Εκτός όμως των παραπάνω άμεσων -και έμμεσων θετικών αποτελεσμάτων 

που έχει ο νέος τρόπος υπολογισμού και χορήγησης της εθνικής ενί

σχυσης, υπάρχει ακόμη μία σειρά από θετικά αποτελέσματα τα οιιοιπ 

έχουν σχέση και με τη διασφάλιση χων παοα-γωγών ότι θα απολα υσηΐ'\ 

τις πραγματικές τιμές. Γ ι σ παράδειγμα \πιοοζ ί \ α α να ο ε ο θ f ι mi κι.·-
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Sc εξαγωγικός φορέας είναι υποχρεωμένος να τηρήοει κάποιους κα

νόνες κατά τη διαδικασία κοπής και συσκευασίας ίου προϊόντος. 

Μερικές από αυτές τις διαδικασίες είναι η ακριβής τήρηση του 

προγράμματος φορτώσεων, η καταβολή στους παραγωγούς της πραγμα

τικής τιμής, ή τήρηση των συμφωνημένων σχετικά με τα έξοδα κοπής, 

τρόπου ζύγισης του προϊόντος κ.λπ. Εφ'όσον όλες οι παραπάνω προ

ϋποθέσεις τηρούνται, τότε τα περιφερειακά όργανα του Κ.Φ.Ε. εκδί

δουν πιστοποιητικά. Σε περίπτωση μη έκδοσης πιστοποιητικού, τότε 

η ποσότητα για την οποία δεν εκδόθηκε, δεν δικαιούται επιδότησης. 

Συμπερασματικά και όσον αφορά τον τρόπο υπολογισμού και χορήγησης 

της εθνικής ενίσχυσης, παρατηρείται ότι με το καινούριο σύστημα εκ

τός της μεγαλύτερης διασφάλισης που παρέχει στους εξαγωγικούς ωο-

ρείς (σε σχέση με το παρελθόν), δημιουργείται μια σειρά από έμμεσα 

και άμεσα αποτελέσματα σ'όλη τη φάση της διακίνησης των νωπών προ

ϊόντων κάνοντας έτσι δυνατή και αποτελεσματική την παρέμβαση της πο

λιτείας. Δηλαδή ο τρόπος χορήγησης της εθνικής επιδότησης μετατρέ

πει τον Κ.Φ.Ε. σε ουσιαστικό όργανο άσκησης πολιτικής στο συγκεκρι

μένο αγροτικό τομέα. 

2.2. -Λειτουργία του Κ.Φ.Ε. 

Η καθημερινή λειτουργία του Κ.Φ.Ε. βασίζεται στη λειτουρ

γία κάποιων οργάνων. Σε " διοικητικό " επίπεδο το ανώτατο (μετά την 

ολομέλεια) όργανο του Κ.Φ.Ε. είναι η Κεντρική Συντονιστική Επιτροπή 

(Κ.Σ.Ε.) στην οποία συμμετέχουν εκλεγμένοι αντιπρόσωποι των ιδι

ωτικών και συνεταιριστικών εξαγωγικών φορέων (σε ίσο αριθμό) και 

εκπρόσωπος της ΑΓΡΕΞ. Η Κ.Σ.Ε. είναι το όργανο το οποίο καθορίζει 

ρυθμούς τροφοδότησης ξένων αγορών, μεταφορικά μέσα που θα χρησιμο

ποιηθούν, εμπορική πολιτική σε κάθε χώρα, επιθυμητή τιμή παραγωγού, 

τρόπο συσκευασίας και γενικά ασχολείται μ'όλα τα θέματα τα οποία έ

χουν σχέση με„την εμπορία των προϊόντων. Οι αποφάσεις της Κ.Σ.Ε. εί

ναι υποχρεωτικές για όλα τα μέλη του Κ.Φ.Ε., που σε περίπτωση παρά

βασης, όπως αναφέρθηκε και νωρίτερα, υπάρχουν ποινές που ξεκινούν α

πό σταμάτημα εξαγωγών για κάποια συγκεκριμένη περίοδο μέχρι και ολο

κληρωτικής αποβολής του απειθαρχόντος φορέα από τον Κ.Φ.Ε. με όλες 

τις οικονομικές συνέπειες. Σε κάθε απόφαση της Κ.Σ.Ε. ξ ΑΓΡΕΞ διατη

ρεί το δικαίωμα ά σ κ η σ η e βέτο (το οποίο συνήθως ασκεί στις περιπτώ

σεις των τιμών παραγωγού). Ένα δεύτερο διοικητικό όργανο, σε επί

πεδο περιφέρειας αυτ-ή τη φορά. είναι η Περιφερειακή Συντονιστική Γ-

πιτροπτί uni Συνέλευση (Π.Σ.Ε.). ΣΌττο ".Γ όργανο στο οποίο
 Π ι L:i:

' 
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•προσφορά προσαρμοζόμενη στις συγκεκριμένες απαιτήσεις. 

Η ρύθμιση η οποία υπάρχει προβλέπει όχι το εξαγωγικό έργο κάί){ 

φορέα είναι ανάλογο της ¿υναμικότητας του συσκευαστηρίου του και 

της δραστηριότητας του χατά την προηγούμενη τριετία. Τέλος τονί

ζεται ότι η'ύπαρξη του παραπάνω συμφωνητικού έιναι και ο μοναδι

κός τύπος που περιβάλλει τη.σύσταση KOL λειτουργία του Κ.Φ. L. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. : ΑΠΠΤ C ΛΕΣΜΑΤ Α ΑΠΟ ΤΙ! ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ TOY Κ.O.E. 

Στα δύο πρώτο χρόνιο της λειτουργίας του K.O.C, καλύφθηκαν τα 

παρακάτω προϊόντα: εσπεριδοειδή (περίοδος 1983|84, 1984|85 και 

1985186 ) πατάτα (1986 MOI 1985), βερύκοκΜΟ (198¿ MOI 1985) ροδά

κινο (1984,1985), σταφύλια' {1984 , 1985) MOI αγγούρια (1984). 

Στον τομέα των αποτελεσμάτων το πρώτα συμπεράσματα οπο τη διετή 

λειτουργία του Κ.Φ.Ε. μπορούν να συνοψισθούν στο παρακάτω: 

3.1. Αύξηση εσόδων 

α) Σ'όλα τα προϊόντα την πρώτη χρονιά παρατηρείται μ ίο 

αύξηση των τιμών πώλησης (σε ξένο νόμισμα) σε σύγΜριση υε τον προ

ηγούμενο χρόνο της τάξης του 255c ως 45?ά. Η παραπάνω αύξηση είναι 

εντυπωσιαΜή άν αναλογισθούμε ότι (με εξαίρεση την περίπτωση της πα

τάτας) οι συνθήκες στη διεθνή αγορά παραμένουν σταθερές σε σύγκριση 

μ'όλσ τα προηγούμενα χρόνια, γεγονός που αποδεικνύεται και σπο την 

εξέλιξη των τιμών του καταναλωτή. Πράγματι μία ανάλυση των στοιχεί

ων τιμών καταναλωτή στις ξένες χώρες καθ'όλη τη διάρκεια της τελευ

ταίας δεκαετίας δείχνει ότι οι τιμές των νωπών προϊόντων σε επίπεδο 

καταναλωτή παραμένουν σταθερές. Το γεγονός αυτό δείχνει αυτόματα και 

την αντίστοιχη εξέλιξη των χονδρεμπορικών τιμών γεγονός που επιβεβαι

ώνεται και απο την ανάλυση των στοιχείων πώλησης των Ελληνικών προϊ

όντων κατά τις προηγούμενες του Κ.Φ.Ε. περιόδους. Ετσι η αύξηση των 

τιμών αποδίδεται αποκλειστικά στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητος των 

Ελληνικών προϊόντων που προήλθε μέσα απο το καινούργιο σύστημα εμπο

ρίας που θέσπισε ο Κ.Φ.Ε. Η βελτίωση των τιμών έγινε δυνατή μέσα σ

πο τη συγκέντρωση της συνολικής Ελληνικής προσφοράς σε κάθε γραφείο 

στο εξωτερικό και τη διαπραγμάτευση πλέον με τους εισαγωγικούς οίκους 

με πολύ μεγαλύτερη ικανότητα.Γενικότερα μπορούμε να πούμε οτι αύ

ξηση των τ ι [ΐάν προήλθε μέσα απο την ουσιαστική σύξηση του ελέγχου 

των εισαγωγικών οίκων γεγονός που επηρρέασε στο να περιοριστούν τα 

περιθώρια κέρδους τους περίπου στα νόμιμα επίπεδα. Στο παράρτημα 

παρουσιάζεται μία ανάλυση της Γερμανικής σιοράς σταδύο βασικά προϊ

όντα (πορτοκάλια-σταφύλια) απο την οποία τεκμηριώνονται οι παρα

πάνω απόψεις. Το γεγονός άλλωστε ότι και κατά τη δεύτερη χρονιά οι 
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τιμές πώλησης των ελληνικών προϊόντων παρέμειναν οτα ίδια περίποι 

επίπεδα με την προηγούμενη είναι ακόμα μια ένδειξη για τον ανορθο

λογικό τρόπο που γινόταν η εμπορία στις αγορές του εξωτερικού ό

λα τα προηγούμενα χρόνια. 

Τέλος μια παρατήρηση πρέπει να γίνει για την περίπτωση της πατά

τας. Ια αποτελέσματα της κατά την πρώτη χρονιά ήταν ιδιαίτερα εν

τυπωσιακά κυρίως λόγω της έλλειψης που παρουσιάσθηκε στη διεθνή α

γορά. Την επόμενη χρονιά (1985) τα δεδομένα αντιστράφηκαν. Όλα 

αυτά οφείλονται στις ιδιαιτερότητες του προϊόντος. Είναι κηπευτικό 

μονοετούς καλλιέργειας χωρίς ιδιαίτερες κλιματολογικές απαιτήσεις. 

Έτσι ο παραγωγός της κάθε χώρας προσαρμόζει την ποσότητα εδάφους 

που θα καλλιεργήσει ανάλογα των οικονομικών αποτελεσμάτων που εί

χε την προηγούμενη χρονιά, με αποτέλεσμα ή έλλει·ψη που παρουσιάσθη

κε το 1984 σε συνέχεια της υπερπροσφοράς του 1983 να ακολουθηθεί 

και πάλι από υπερπροσφορά το 1985. Τέτοια όμως δεδομένα δεν παρου

σιάζονται στα δενδρώδη προϊόντα όταν η αύξηση και η μείωση της δι

εθνούς προσφοράς στη βραχυχρόνια περίοδο είναι αποτέλεσμα μόνο κλι

ματολογικών συνθηκών που δεν μπορούν να επηρρεάσουν σε πολύ μεγάλο 

βαθμό τη συνολική εξέλιξη της διεθνούς προσφοράς. 

β) Εκτός όμως από τις αυξήσεις των τιμών, μια παραπέρα 

αύξηση των εσόδων δημιουργήθηκε από το μεγαλύτερο έλεγχο που ασκήθη

κε στους εισαγωγικούς φορείς. Η αύξηση αυτή ήταν αποτέλεσμα της ση

μαντικής μείωσης των " διαμαρτυριών " των ξένων πελατών για υποβαθ

μισμένα προϊόντα. Η μείωση των διαμαρτυριών δεν ήταν μόνο αποτέλε

σμα της βελτίωσης της ποιότητας του Ελληνικού προϊόντος αλλά και ε

πειδή ο εισαγωγικός οίκος γνώριζε ότι σε περίπτωση ψευδούς διαμαρ

τυρίας που θα αποδεικνυόταν από τα όργανα-ποιοτικούς ελεγκτές του 

Κ.Φ.Ε. που έχει σε κάθε αγορά, θα είχε άμεσα κάποιες επιπτώσεις στη 

παραπέρα συνεργασία του με το Ελληνικό προϊόν. Έτσι άρχισε να λει

τουργεί περισσότερο ορθολογικά και σ'αυτό το σημείο. 

Είναι σκόπιμο να τονισθεί εδώ ότι η δομική αλλαγή του τρόπου εμπο

ρίας που έγινε μέσα σ'ένα χρόνο στις βασικές δυτικές αγορές με α

ποτέλεσμα να αρχίζουν να αποκαλύπτονται τα " παράνομα " περιθώρια 

κέρδους των εισαγωγικών οίκων, δημιούργησε άμεση αντίδραση από την· 

πλευρά τους, με αποτέλεσμα να στραφούν στην Ε.O.K. και να ζητούν ά

μεση ανόκλιση του συστήματος εμπορίας, επειδή κατά την άποψη τους 

διαταράσσεται η ελεύθερη κυκλοώοοία σταθώ ν. Και μόνο όμωε αυτό τ Γ 
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γεγονός δείχνει την ορθολογικότητα σε σχέση με το παρελθόν του 

νέου τρόπου εμπορίας. 

3.2. Εξέλιξη στο δημοσιονομικό κόστος 

Φυσιολογικά λοιπόν η αύξηση των εσόδων από τις πωλή

σεις στο εξωτερικό των Ελληνικών προϊόντων τόσο λόγω αύξησης της 

τιμής πώλησης, όσο και της ποσότητας πώλησης, δημιούργησαν θετικό 

αντίκτυπο στην εξέλιξη του δημοσιονομικού κόστους. Το 1984, πρώτη 

χρονιά λειτουργίας του Κ.Φ.Ε. το δημοσιονομικό κόστος έφθανε στο 

ύφος των 3.5 δισ. δρχ. που συγκρινόμενο με το προηγούμενο έτος ση

μείωσε μείωση της τάξης των 2,2 δισ. δρχ. ή 40?ό περίπου. Για το 

1985 το εκτιμούμενο ύφος του δημοσιονομικού κόστους θα φθάσει στα 

3,8 δισ. δρχ., αύξηση που θα είνα-ι αποτέλεσμα των μεγάλων ζημιών 

από τη διακίνηση της πατάτας αλλά και των μεγαλύτερων ποσοτήτων που 

διακινήθηκαν. Εξετάζοντας όμως τα στοιχεία στην εξέλιξη του δημοσι

ονομικού κόστους ανά μονάδα βάρους τότε και το 1985 το δημοσιονομι

κό κόστος βαίνει μειούμενο πλησιάζοντας το επίπεδο του 1982. Η εξέ

λιξη αυτή του δημοσιονομικού κόστους γίνεται εντυπωσιακή αν στην 

ανάλυση προστεθούν και διάφορα άλλα στοιχεία. Έτσι είναι χαρακτη

ριστικό ότι οι αυξήσεις στις τιμές παραγωγού κατά το 1984 σε σχέση 

με την προηγούμενη περίοδο έφθασαν στο ύψος του 2,1 δισ. δρχ.περίπου 

ενώ κατά'το 1985οι αυξήσεις των τιμών παραγωγού επηρρέασαν το δημο

σιονομικό κόστος κατά 1,5 δισ. δρχ. περίπου. Οι αυξήσεις των τιμών 

παραγωγού σε πολλά προϊόντα όπως εσπεριδοειδή, ροδάκινα είναι αποτέ

λεσμα των αυξημένων κατωτάτων τιμών απόσυρσης που έδινε κάθε χρόνο 

η Ε.O.K., ενώ στα άλλα προϊόντα οι αυξήσεις ήταν συνέπεια της αγρο

τικής πολιτικής της Κυβέρνησης. Δεν πρέπει επίσης να διαφεύγει της 

προσοχής το γεγονός ότι και το 1984 και το 1985 ήταν εκλογικές πε

ρίοδοι στις οποίες οι εκλογές συνέπεσαν σε χρόνο (Ιούνιο) όπου εξα

γωγές τριών προϊόντων (βερύκοκκα, πατάτα,ροδάκινα) βρίσκονται σε ε

ξέλιξη. Βέβαια η βελτίωση του δημοσιονομικού κόστους δεν οφείλεται 

αποκλειστικά στη βελτίωση των εσόδων από τις καλύτερες πωλήσεις στο 

εξωτερικό. Εξωγενή βελτίωση των εσόδων υπήρχε και „λόγω διυλίσθηαης 

της δραχμής ή αυξημένων κοινοτικών' επιδοτήσεων. Η ία προσπάθεια προ

σέγγισης του βαθμού επίδρασης της διυλίσθησης της δραχμής και της 

βελτίωσης των τιμών πώλησης στα συνολικά έσοδα μπορεί να γίνει urici 
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απ'την ανάλυση των στοιχείων συναλλάγματος (που παρουσιάζονταL σε 

πίνακα στο τέλος αυτής της ανάλυσης στο Παράρτημα). Έτσι παρατη

ρείται ότι την πρώτη χρονιά του Κ.Φ.Ε. το συνάλλαγμα πον ήρθε στην 

Ελλάδα από τις εξαγωγές των νωπών που διακινήθηκαν από τον Κ.Φ.Ε. 

έφθασε τα 12,42 δισ. δρχ. έναντι των 8,20 δισ. δρχ. της προηγούμε

νης περιόδου. 

Στο παραπάνω συνάλλαγμα δεν έχει υπολογισθεί καμμία κοινοτική επι

δότηση. Έτσι η διαφορά των 4,22 δισ. δρχ. οφείλεται αποκλειστικά 

στη διολίσθηση της δραχμής και στη βελτίωση των τιμών. Με υπόθεση 

ότι η διολίσθηση της δραχμής απέναντι των βασικών Ευρωπαϊκών νομι

σμάτων στην περίοδο 1983-1934 ήταν της τάξεως του 105Ό, και ότι η 

ποσότητες που διακινήθηκαν στις δυτικές αγορές έφθασαν τους 300.000 

(τριακόσιους χιλιάδες) τόννους με μέση τιμή πώλησης 1 D.M., συμπε

ραίνεται ότι η αύξηση των εσόδων που οφείλονται σε διολίσθηση της 

δραχμής έφθασαν τα 1,1 δισ. δρχ. περίπου. Άρα ένα ποσό της τάξεως 

των 3,1 δισ. δρχ. περίπου οωείλεται αποκλειστικά στη βελτίωση των 

τιμών που επιτεύχθηκε από'τη λειτουργία του Κ.Φ.Ε. 

Ένα επίσης στοιχείο που αξίζει να τονισθεί'είνα ι το γεγονός ότι 

όλες οι συγκρίσεις μεταξύ των ετών 1983 και 1984 αφορούν συγκρίσεις 

σε απόλυτες τιμές. Το γεγονός αυτό παίρνει κάποια μεγάλη βαρύτητα 

αφού το δημοσιονομικό κόστος φαίνεται να παραμένει σταθερό στα επί

πεδα των 3,5 - 3,8 δισ. δρχ., ενώ ο προϋπολογισμός παρουσιάζει μια 

αύξηση από χρόνο σε χρόνο, άρα βαίνει μειωμένο το ποσοστό συμμετο

χής των δαπανών για ενίσχυση των νωπών προϊόντων στο σύνολο των δα

πανών. Περισσότερα στοιχεία για την εξέλιξη του δημοσιονομικού κό

στους στην περίοδο 1982 --1985,-παρουσιά^οντα ι στο Παράρτημα όπου 

γίνεται και για προσπάθεια σύγκρισης εξέλιξης δημοσιονομικού κόστους 

και εξέλιξης τιμών παραγωγού. 
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3.3. Οι επιπτώσε ιςσπό τη λειτουργία του Κ.Φ.E. oc διάοορπ 

προβλήιιστα εμπορίας. 

Εκτός όμως απ'τη θετική εξέλιξη στο δημοσιονομικό κό-
* 

στος σαν συνέπεια καλυτέρων τιμών πώλησης των Ελληνικών προϊόντων 

στις αγορές του εξωτερικού, η λειτουργία του Κ.Φ.Ε. μέσα στα δύο 

πρώτα χρόνια λειτουργίας του είχε και άλλες θετικές επιπτώσεις. Για 

πρώτη φορά έγινε μία προσπάθεια με σρΗετή μάλιστα επιτυχία ομαλο

ποίησης της μεταφοράς των προϊόντων. Η υποχρέωση χρησιμοποίησης εκ 

μέρους των εξαγωγικών φορέων και του σιδηροδρόμου βοήθησε στην εξα

γωγή και περισσοτέρων ποσοτήτων αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας, 

Ενδεικτικά μπορεί να αναφερθεί το παράδειγμα των σταωύλιών της Κρή

της, όπου κατά τη διάρκεια του Αυγούστου-Εεπτεμβρύου αντιμετωπίζουν 

μεγάλο πρόβλημα διακίνησης, αφού τα αυτοκίνητα-ψυγεία προτιμούν να 

φορτώνουν απ'τη Β. Ελλάδα παρά να κατεβαίνουν στην Κρήτη. Η υποχρέ

ωση (με απόφαση του Κ.Φ.Ε.) των φορτωτών της Β. Ελλάδος να χρησιμο

ποιήσουν το σιδηρόδρομο στην παραπάνω περίοδο, έδωσε αμέσως μια λύ

ση που διευκόλυνε την διακίνηση του σταφυλιού από την Κρήτη. 

Μια ακόμα θετική επίπτωση από τον τρόπο λειτουργίας του Κ.Φ.Ε. ή

ταν η τροφοδότηση αγορών που θεωρούνται σαν παραδοσιακές. Η προσπά

θεια αυτή βοηθήθηκε τόσο από το σημερινό σύστημα χορήγησης της εθνι

κής ενίσχυσης, όσο και από την ύπαρξη συντονισμού μεταξύ των εξαγω

γικών φορέων γεγονός για -παράδειγμα που επέτρεψε πλέον την φόρτωση 

και πλοίων για χώρες όπως Αγγλία Σουηδία.(Η φόρτωση πλοίου από με

μονωμένους εξαγωγικούς φορείς μέχρι το 1983 ήταν σχεδόν αδύνατη, α

φού οι ποσότητες που $επρεπε να φορτωθούν ήταν αρκετά μεγάλες ώστε 

να συσκευαστούν σε μικρό χρονικό διάστημα από ένα εξαγωγικό φορέα). 

Τα αποτελέσματα βέβαια αυτά δεν μπορούν να θεωρηθούν θεαματικά, 

αφού η Δυτική Γερμανία εξακολουθεί να αποτελεί την κυριότερη αγορά 

για τα Ελληνικά νωπά προϊόντα, παρατηρείται όμως χρόνο με το χρόνο 

μία μείωση της ο'-ήμασίας της Γερμανικής αγοράς προς όφελος άλλων α

γορών. 

Το νέο σύστημα εμπορίας που εφαρμόστηκε στις βασικές δυτικές αγο

ρές, εκτός από τις καλύτερες πωλήσεις, βοήθησε πολύ στη βελτίωση 

και όλης της εικόνας του Ελληνικού ποοίόντος. TLC πρώτη mopó άρχι

σε να διαφημίζεται το Ελληνικό προϊόν ακόυα και από τα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης, η τροφοδότηση της κάδε ayopác άρχισε νο γίνεται συνεχής 

και κανονική, προσπάθεια έγινε για την αίΐοφυγή επα\ ε ξαγωγ ής ar.c μι-
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α χώρα σε άλλη χωρίς την σύμφωνη γνώμη της ΑΓΡΕΞ . 

Παράλληλα τέθηκαν τα κριτήρια της συνεργασίας με τους εισαγωγι

κούς οίκους. Όλα αυτά βοήθησαν στην αύξηση του ανταγωνισμού αλλά 

και· της φήμης του Ελληνικού -προϊόντος γεγονός που επέδρασε πολλές 

φορές ευνοϊκά στην παράκαμψη ενδιάμεσων σταδίων πώλησης και στην 

ταχύτερη επικοινωνία του προϊόντος με τον καταναλωτή προς όφελος 

του ίδιου του προϊόντος. Τέλος δεν πρέπει να παραγνωρίζεται ή ση

μασία της ποιότητας σε'όλη αυτή την προσπάθεια που'έγινε για τη 

βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του προϊόντος. 

Η απασχόληση γεωπόνου σε κάδε συσκευαστήριο μέλος του Κ.Φ . Ε . σε 

συνδιασμό με τις αποφάσεις των Κ.Σ.Ε. οδήγησαν γρήγορα στη δημι-

α καλύτερης εικόνας για τα Ελληνικά προϊόντα σε όλες τις αγορές 

του εξωτερικού. Ενδεικτικά μπορεί να αναφερθεί η υποχρεωτική χρή

ση της παλλέτας, η εισαγωγή συγκεκριμένων μόνο μεγεθών για ορισμέ

νες δυτικές αγορές κ.λπ. 

3.4. Οι επιπτώσεις απ'τη λειτουργία του Κ.Φ.Ε. στη'δραστή

ρια τ η τ α .των γεωργικών συνεταιρισιχών. 

Η δημιουργία του Κ.Φ.Ε. άλλαξε μέσα σε πολύ μικρό χρονικό 

διάστημα τις σχέσεις των παραγωγών με τους εξαγωγικούς φορείς. Α

πό την πρώτη στιγμή που θεσπίστηκαν οι όροι προμήθειας της πρώτης 

ύλης καθώς και οι επιπτώσεις από την παράβαση τους, διαμορφώθηκε 

ένα διαφορετικό κλίμα ανάδεσα στον παραγωγό και στον εξαγωγικό φο

ρέα. Για πρώτη φορά το εισόδημα του παραγωγού προστατεύεται τόσο 

όσο αφορά την τιμή όσο και για τις ποσότητες που παραδίδει για εξα

γωγή. Παράλληλα σε διάφορες συνεδριάσεις της Κ.Σ.E. OL αποφάσεις 

που λαμβάνονται έχουν σαφή προσανατολισμό την ενίσχυση του ρόλου 

των γεωργικών συνεταιρισμών (αύξηση του εξαγωγικού τους έργου, κλεί 

σιμό παραγγελιών για δικό τους λογαριασμό, εκ>ωρήσεις συμβολαίων 

ΑΓΡΕΞ κ.λπ.). 

Έτσι τα βήματα που ξεκίνησαν το 19 8 2 ¡83 για το πέρασιια των αγρο

τικών προϊόντων μέσα από τους συνεταιρισμούς επιταχύνθηκαν με τις 

πρακτικές διαδικασίες που επιβλήθηκαν από τον Κ.Φ.Ε. και τη μεγα

λύτερη σοβαρότητα που άρχισαν να δείχνουν οι ίδιοι οι γεωργικοί 
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συνεταιρισμοί απέναντι στα μέλη τους. Τα αποτελέσματα από την 

παραπάνω πρακτική μπορούν εύκολα να αποτυπωθούν σε ορισμένα νού

μερα. Πριν από την ίδρυση του Κ.Φ.Ε. ένα πολύ μικρό ποσοσιό του 

συνόλου των εξαγωγών διακινήθηκε από τους γεωργικούς συνεταιρι

σμούς (κάτω από 25?ά). Μετά την ίδρυση του Κ.Φ.Ε. και μόλις δυο 

χρόνια από τη λειτουργία του το -ποσοστό αυτό έφθασε στο ύψος το ι 

45?ό περίπου. Το ποσοστό μάλιστα γίνεται ιδιαίτερα υψηλό (πλησιά

ζει και στο 65?ό) σε περιοχές όπου οι γεωργικοί συνεταιρισμοί εί

χαν και στο παρελθόν κάποια σοβαρή εξαγωγική δραστηριότητα και πο 

ρουσιάζει πολύ μεγάλη αύξηση όπου υπάρχουν "'άφθαρτο ι " συνεται

ρισμοί. Βέβαια εξακολουθούν και σήμερα να έχουν ιδιαίτερη δυναμικ 

οι προσωπικές σχέσεις μεταξύ εξαγωγικών ιδιωτικών φορέων και των 

μεμονωμένων παραγωγών, η τάση όμως είναι καθημερινά να αυξάνεται 

και η πειστικότητα και η ανταγωνιστικότητα των γεωργικών συνεται

ρισμών, με αποτέλεσμα να αυξάνεται συνεχώς και το ποσοστό συμμετο 

χής τους στην εξαγωγική δραστηριότητα. 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ti.χ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ" 

Μετά την περιγραφή λειτουργίας HOL την ανάλυση των αποτε

λεσμάτων του Κ.Φ.Ε., παρατίθενται συμπεράσματα και προτάσεις 

•για τη βελτίωση λειτουργίας του όλου συστήματος. 

Η σύσταση του Κ.Φ.Ε. αποτελεί την πρώτη ουσιαστική παρέμβαση 

της Πολιτείας στη δομή του κυκλώματος " Παραγωγή-διακίνηση-εμπο-

ρίσ " των νωπών αγροτικών προϊόντων, με σκοπό την εξυγείανσή 

του. Στόχος της Πολιτείας να περάσει μια νέα προοπτική που εξελι

κτικά θα περιορίσει την άσκηση εμπορίας στις συνεταιριστικές ο

ργανώσεις και στους ιδιωτικούς φορείς που είναι συγκροτημένες ε

πιχειρήσεις, διαθέτουν τις γνώσεις και την απαραίτητη υλικοτεχνι

κή υποδομή και κύρια,είναι αποφασισμένοι να συμμορφωθούν και υπα

κούσουν στους συγκεκριμένους κανό νες που θεσπίζονται. 
ί 

Η παρέμβαση της Πολιτείας, με τον Κ.Φ.Ε., έχει τρεις στόχους.: 

1.: Την παραγωγή 

0 παραγωγός δεν μπορεί πλέον ν'αδιαφορεί και να καλλιεργεί για 

να θάψει το προϊόν του. Είναι υποχρεωμένος να επιμελείται την πα--

ραγωγή, να συμμορφώνεται προς τις υποδείξεις της Δ|νσης Γεωργίας 

- -Ραντίσματα, κλαδέματα κ.λπ. - και των γεωπόνων του Κ.Φ.Ε. ώστε 

το προϊόν, να είναι εμπορεύσιμο και όσο το δυνατόν καλύτερης ποι

ότητος, διαφορετικά κινδυνεύει να το χάσει. Είναι υποχρεωμένος να 

προσαρμόζει την παραγωγή του προς τα προγράμματα αναδιάρθρωσης 

καλλιεργειών της Πολιτείας, γιατί κινδυνεύει να μείνει χωρίς προ

στασία . 

Η κατάργηση της τιμής κάλυψης, έκανε υπεύθυνο τον παραγωγό HOL 

τον υποχρέωσε να συνδέσει το εισόδημα του με την τύχη του προϊ

όντος στην αγορά, με αποτέλεσμα να επιμελείται την παραγωγή και 

να προσπαθεί για τη βελτίωση της ποιότητας της. 

Κύρια προοπτική των παραπάνω να φθάσουμε κάποτα σε προγραμματι

σμένη -ανάλογα με τις κλιματολογικές και εδαφολογικές συνθήκες 

της χώρας και τις δυνατότητες αποορόφησης της διεθνούς αγοράς- πα

ραγωγή, ώστε να ελαχιστοποιηθούν τα προβλήματα διάθεσης των προ

ϊόντων μας, να κατωχυρωθεί και αυξηθεί το εισόδημα του αγρότη και 

παράλληλα να μηδενισθεί το απαιτούμενο γι 'αυτά δημοσιονομικό κό

στος . 
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2.: Την εμπορία 

Οι φορείς για να δικαιούνται-.την προστασία της Πολιτείας γιο 

το αποτέλεσμα άσκησης της εμπορίας, πρέπει να συμμετέχουν στον 

Κ.Φ.Ε. Π α να συμμετέχουν πρέπει να υπακούουν απαρέγκλητα στους 

_κανόνες εμπορίας που αυτός έχει θεσπίσει. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη συμμετοχή είναι να διαθέτει ο φο

ρέας στοιχειώδη υλικοτεχνική υποδομή ιδιόκτητη ή ενοικιασμένη για 

μία τριετία. Αποτέλεσμα, η προσπάθεια περιορισμού των ιδιωτικών 

φορέων στους πραγματικούς επαγγελματίες με αποκλεισμό των φορέων 

που ευκαιριακά ασχολούνται με την εμπορία και εξαγωγή αγροτικών 

προ ιόντων. 

Υποχρέωση των φορέων να αγοράζουν το προϊόν στις τιμές που καθο

ρίζει ο Κ.Φ.Ε. χωρίς να έχουν τη δυνατότητα μείωσης της τιμής άμε

σα ή έμμεσα. 0 παραγωγός πλέον πληρώνεται για όλη την ποσότητα 

προϊόντος που παραδίδει με την επίσημη τιμή του Κ.Φ.Ε. Πέρα ατι'ου-

τό είναι καθορισμένο και το βάρος της κλούβας που αφαιρείται για 

να μην υπάρχει και από εκεί δυνατότητα μείωσης του βάρους της πο

σότητας που παραδίδει. 

0 φορέας εξαγωγής υποχρεούται να επιμελείται τη διαλογή και τυ- -

ποποίηση του προϊόντος, να χρησιμοποιεί εγκεκριμένα υλικά συσκευ

ασίας, να χρησιμοποιεί τιαλέχτα., να φροντίζει τις συνθήκες και τα 

μέσα μεταφοράς και γενικά είναι υπεύθυνος για την ποιότητα του προ

ϊόντος όταν φθάνει στην ξένη αγορά, δεδομένου ότι το υποβαθμισμέ

νο προϊόν αποκλείεται από τις διαδικασίες του Κ.Φ.Ε. και φέρει ο 

ίδιος το βάρος του δυσμενούς οικονομικού αποτελέσματος. 

Προοπτικά μπορεί να καθιερωθεί ενιαίος τύπος συσκευασίας για ό

λους τους φορείς εξαγωγής, στην προσπάθεια να καταστεί επώνυμο 

στην ξένη αγορά'το Ελληνικό προϊόν και όχι το προϊόν συγκεκριμμέ-

νων φορέων εξαγωγής. Τούτο φυσικά θα είναι δυνατόν όταν η βελτί

ωση της ποιότητας των εξαγομένων προϊόντων -που συ ν τελείται με 

γοργό ρυθμό- καλύψει όλους τους φορείς εξαγωγής. 

0 φορέας εξαγωγής είναι υποχρεωμένος να υλοποιήσει το συγκεκριμ-

μένο πρόγραμμα που καταρτίζει ο Κ.Φ.Ε. και το οποίο αφορά εξαγωγές 

σε όλες τις αγορές και σε συγκεκριμένες ποσότητες με αποτέλεσμα 

να διανοίγονται και διευρύνονται νέες αγορές τιου βελτιώνουν σημα

ντικά τους όρους διάθεσης του Ελληνικού αγροτικού προϊόντος. 
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Περιορίζεται στο ελάχιστο η δυνατότητα λήψης προκαταβολών τω\ 

Ελλήνων εξηγητών από τους Γερμανούς εισαγωγείς ΜΙ αυτό γιατί 

πλέον ¿εν γνωρίζουν σε ποιο εισαγωγέα θα παραδοθεί το προϊόν ποι 

αποστέλλουν στη Γερμανική αγορά. Τις κατανομές στους επί μέρους 

.εμπόρους σε κάθε αγορά διενεργεί το γραφείο της ΑΓΡΕΞ που είναι 

και ο αρχικός παραλήπτης του προϊόντος. Έτσι ελαχιστοποιείται η 

μάστιγα των προκαταβολών που υποδούλωνε τους Έλληνες εξαγωγείς 

στους Γερμανούς εισαγωγείς με άμεση συνέπεια τα Ελληνικά προϊόντα 

να κστειθύνονται στη Γερμανική αγορά και κύρια στην αγορά του Μο

νάχου ανεξάρτητα σπ'τις συνθήκες που επικρατούσαν σ'αυτή και τις 

εξευτελιστικές τιμές που τελικά αποκομίζανέ. 

3. Τις συνεταιριστικές οργανώσεις 

Η προοπτική της απασχόλησης και ευθύνης του συνεταιρισμού από 

την παραγωγή του προϊόντος μέχρις ότου φθάσει αυτό στον τελικό 

καταναλωτή ήτοι συγκομιδή, διαλογή, τυποποίηση, διακίνηση, εμπορί-

α, τίθεται σε εφαρμογή. 

Η συνεταιριστική οργάνωση μπαίνει δυναμικά στην εμπορία του αγρο

τικού προϊόντος που στην πραγματικότητα αντιπροσωπεύει το μόχθο 

των μελών της και περιορόζει στο ελάχιστι την συμμετοχή και δράση 

στους ευκαιριακούς παράγοντες που αποτελούσαν μέχρι σήμερα ανατιό-

σ*<χστα μέλη του όλου κυκλώματος εμπορίας. 

Η Πολιτεία με τον Κ.Φ.Ε. δίδει τη δυνατότητα στις συνεταιριστι-' 

κές οργανώσεις να ασχοληθούν συστηματικά με την εμπορία, να αποκτή

σουν την απαραίτητα πείρα και εμπειρία, στις αγορές της Δύσης και 

των Σοσιαλιστικών χωρών, να οργανωθούν ορθολογικά και να αυξήσουν 

την παραγωγικότητα τους, να πάρουν απ'τη συνεοΥασία τους με τους 

ιδ ιωτικούς'φόρείς εξαγωγής όλα τα χρήσιμα στοιχεία της δικής τους 

πείρας, ώστε στη συνέχεια να καταστούν ικανές να αναλάβουν την κύ

ρια ευθύνη της εμτιορίας και εξαγωγής των αγροτικών προϊόντων. 

Προπομπός στην υλοποίηση του νέου νόμου περί συνεταιρισμών, ο 

Κ.Φ.Ε., αποδεικνύει τη δυνατότητα του συνεταιριστικού κινήματος 

-με σωστό προσανατολισμό- να παίζει να παίζει αποφασιστικό ρόλο 

στη διαμόρφωση και βελτιστοποίηση του αγροτικού εισοδήματος. 

Οι κινητοποιήσεις των αγροτών για υψηλές τιμές ασφάλειας »tai ν Φ η -
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ρ ε σ ί ε ς σ τ ο ε ι σ ό δ η μ α τ ω ν σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ μ έ ν ω ν α γ ρ ο τ ώ ν . 

Η σ υ ν ε τ α ι ρ ι σ τ ι κ ή ο ρ γ ά ν ω σ η δ ε ν ε π ι τ ρ έ π ε τ α ι να α σ χ ο λ ε ί τ α ι ο υ σ ι α σ τ ι 

κά κ α ι να ε ν δ ι α φ έ ρ ε τ α ι γ ι α τ η ν α π ό σ υ ρ σ η τ ο υ α γ ρ ο τ ι κ ο ύ π ρ ο ϊ ό ν τ ο ς . 

α ν τ ί θ ε τ α π ρ έ π ε ι δ ι α ρ κ ώ ς α ν α π α σ χ ο λ ε ί τ α ι κ α ι να κ α θ ο δ η γ ε ί τα μ έ λ η 

τ η ς γ ι α ~η β ε λ τ ί ω σ η τ η ς π ο ι ό τ η τ α ς τ ο υ π α ρ α χ ω μ έ ν ο υ π ρ ο ϊ ό ν τ ο ς με σ τ ό 

χ ο τ η ν κ α θ η μ ε ρ ι ν ή β ε λ τ ί ω σ η των όρων δ ι ά θ ε σ η ς α υ τ ο ύ . 

Η ε λ α χ ι σ τ ο π ο ί η σ η τ η ς α π ό σ υ ρ σ η ς - α π ' τ α κ ύ ρ ι α μ ε λ ή μ α τ α τ ο υ Κ . Φ . Ε . -

δ ί δ ε ι σε ό λ ε ς τ ο υ τ ι ς δ ι α σ τ ά σ ε ι ς τ ο π ρ ό β λ η μ α τ η ς δ ι ά θ ε σ η ς τ η ς α γ ρ ό · 

τ ι κ ή ς π α ρ α γ ω γ ή τ . Μόνυ δ ι έ ξ ο δ ο ς , η β ε λ τ ί ω σ η τ η ς π ο ι ό τ η τ α ς , η π ρ ο 

γ ρ α μ μ α τ ι σ μ έ ν η π α ρ α γ ω γ ή " κ α ι η β ε λ τ ί ω σ η των όρων ε ι ι π ο ρ ί α ς σ τ ι ς ξ έ 

ν ε ς α γ ο ρ έ ς . Η π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ έ ν η γ ι α α π ό σ υ ρ σ η π α ρ α γ ω γ ή ο δ η γ ε ί σε α 

δ ι έ ξ ο δ ο έ σ τ ω κ α ι α ν π ρ ο σ ω ρ ι ν ά ε υ ν ο ε ί τ α ι με ε π ι δ ο τ ή σ ε ι ς α π ό τ η ν Ε υ 

ρ ω π α ϊ κ ή Κ ο ι ν ό τ η τ α . Α ν α δ ι ά ρ θ ρ ω σ η κ α λ λ ι ε ρ γ ε ι ώ ν , π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ έ ν η π α 

ρ α γ ω γ ή κ α ι β ε λ τ ί ω σ η π ο ι ό τ η τ α ς π α ρ α γ ω γ ή ς , σ υ σ τ α τ ι κ ά ε ν ό ς ε ν δ ε χ ο μ έ 

ν ο υ ε θ ν ι κ ο ύ σ χ ε δ ί ο υ α γ ρ ο τ ι κ ή ς ~ π α ρ α γ ω γ ή ς , δ ε ν σ υ μ β α δ ί ζ ο υ ν αε α π ό σ υ ρ 

ση π ο υ σ τ ρ έ φ ε ι τ ε λ ι κ ά π ρ ο ς ά λ λ ε ς κ α τ ε υ θ ύ ν σ ε ι ς κ α ι ά λ λ ο υ ς σ τ ό χ ο υ ς 

π ο υ δ ε ν σ υ μ π ε ρ ι λ α μ β ά ν ο ν τ α ι σ τ ο ν ε θ ν ι κ ό π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ ό . 

Τ έ λ ο ς , γ ι α να σ υ μ π λ η ρ ω θ ε ί η ε ι κ ό ν α λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α ς τ ο υ Κ . Φ . Ε . , κ ρ ί 

ν ε τ α ι α π α ρ α ί τ η τ ο , ν α α ν α φ ε ρ θ ο ύ ν κ α ι π ε ρ ι π τ ώ σ ε ι ς δ υ σ λ ε ι τ ο υ ρ γ ί α ς 

τ ο υ ό λ ο υ σ υ σ τ ή μ α τ ο ς , . γ ι α να β ρ ε θ ε ί ο τ ρ ό π ο ς να α ν τ ι μ ε τ ω π ι σ θ ο ύ ν . 

Κ υ ρ ι ό τ ε ρ ο π ρ ό β λ η μ α γ ι α α π ο τ ε λ ε σ μ α τ ι κ ό τ η τ α τ ο υ Κ . Φ . Ε . ε ί ν α ι η 

τ ά σ η α π ε ι θ α ρ χ ί α ς π ο υ π α ρ α τ η ρ ε ί τ α ι σε ο ρ ι σ μ έ ν α μ έ λ η τ ο υ . Η α π ε ι 

θ α ρ χ ί α π α ρ ο υ σ ι ά ζ ε τ α ι σε χ ρ ο ν ι κ ά δ ι α σ τ ή μ α τ α π ο υ ο ι τ ι μ έ ς σ τ η ν ξ έ -

νη α γ ο ρ ά ε ί ν α ι ι κ α ν ο π ο ι η τ ι κ έ ς κ α ι τ ο π ο ρ ί ό ν μ π ο ρ ε ί να κ ι ν η θ ε ί α υ 

τ ο δ ύ ν α μ α . Οι φ ο ρ ε ί ς σ τ η ν π ρ ο σ π ά θ ε ι α τ ο υ ς ve ε κ τ ε λ έ σ ο υ ν μ ε γ α λ ύ τ ε 

ρο έ ρ γ ο σ ' α υ τ ή τ η ν π ε ρ ί ο δ ο κ α ι ν ' α υ ξ ή σ ο υ ν τ ο π ρ ο σ ω π ι κ ό τ ο υ ς ό φ ε 

λ ο ς , α υ τ ο ν ο μ ο ύ ν τ α ι , π α ρ α β α ί ν ο υ ν » τ ο ν σ υ γ κ ε κ ρ ι μ έ ν ο π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ ό , 

α δ ι α φ ο ρ ο ύ ν γ ι α τ ι ς γ ε ν ι κ ό τ ε ρ ε ς ε π ι π τ ώ σ ε ι ς κ α ι δ ρ α σ τ η ρ ι ο π ο ι ο ύ ν τ α ι 

α ν ε ξ έ λ ε γ κ τ α κ α ι α ν ά λ ο γ α μ ε τ η δ υ ν α τ ό τ η τ α τ ο υ ς . 

0 Κ . Φ . Ε . σ τ η ν π ρ α γ μ α τ ι κ ό τ η τ α ε ί ν α ι έ ν α σ ύ σ τ η μ α π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ι σ μ ο ί ' 

κ α ι σ υ ν τ ο ν ι σ μ ο ύ τ η ς ε ξ α γ ω γ ι κ ή ς π ρ ο σ π ά θ ε ι α ς ε π ό μ ε ν α τ έ τ ο ι α π ε ρ ί -
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στατικά διαταράσσουν την ομαλή λειτουργία του συστήματος, δη

μιουργούν υπερπροσφορά προϊόντων, αλλοιώνουν τις συνθήκες της 

αγοράς και επιφέρουν τελικά όυσμενή αποτελέσματα. 

Οι πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται σ'αυτές τις περιπτώσεις 

"δεν είναι ίσως αποτελεσματικές για να αποτρέπουν πάντα τους φο

ρείς από τέτοιες εκδηλώσεις. 

παράδειγμα ο φορέας αγγουριού περιόδου 1983 ο οποίος διελύθη έ

να μήνα περίπου μετά τη σύσταση του, γιατί παρουσιάσθηκον πολλά 

τέτοια κρούσματα απειθαρχίας. 

Πρόβλημα επίσης, αποτελεί η αύξηση του αριθμού των φορέων, που 

συμμετέχουν στον Κ.Φ.Ε., από περίοδο σε περίοδο. 

Φορείς, χωρίς να έχουν στην πραγματικότητα πείρα και προϋποθέ

σεις για την εξαγωγή αγροτικών προϊόντων, ε-ντάσσονται στον Κ. Φ. Ε. 

με την ελπίδα του βέβαιου κέρδους απ'τη συμμετοχή τους. Έτσι δη

μιουργείται το φαινόμενο να δραστηριοποιούνται ευκαιριακά εξαγω

γείς και να υειώνεται αντίστοιχα η δραστηριότητα των πραγματικών 

εξαγωγέων μια και το έργο είναι συγκεκριμένο ποσοτικά για κάθε ε-

ηαγωγική περίοδο. 

Κατόπιν όλων αυτών, προκειμένου να βελτιωθεί το σύστημα HQL ve 

γίνει αποτελεσματικότερη η λειτουργία του Κ.Φ.Ε. προτείνεται.: 

1.- Να καλυφθούν νομοθετικά οι προτάσεις του Υπουργείου Γεωργίας, 

αφού γίνουν αυστηρότερες, που καθορίζουν τις προϋποθέσεις γυα τη 

χορήγηση αδείας εξαγωγέα αγροτικών προϊόντων, τον τρόπο άσκησης 

της εμπορίας και τις ποινές που επισύρει η παράβαση των θεσπισμέ

νων υποχρεωτικών κανόνων. Οι προτάσεις αυτές είχαν υποβληθεί προς 

το τότε αρμόδιο, για θέματα εξαγωγικού εμπορίου, Υπουργείο Εθνι

κής Οικονομίας, χωρίς συνέχεια. 

Η νομοθετική ρύθμιση, θα έχει σαν αποτέλεσμα τον περιορισμό των 

φορέων εξαγωγής στους πραγματικούς επαγγελματίες του είδους και 

γενικά σε επιχειρήσεις που διαθέτουν υποδομή, πείρα, μέσα και γνώ

σεις για την εξαγωγή των αγροτικών προϊόντων. 

2.- Να τροποποιηθεί κατάλληλα το συμφωνητικό σύστασης του Κ.Φ.Ε. 

ώστε να αποτελέσει ένα σύνολο γενικών αρχών που θα καλύπτουν όλα 

τα προ ι όντα.και θα ισχύει για ένα χρόνο. Ιο συμφωνητικό, θα συμ

πληρώνεται με κανονισμούς που θα ρυθμίζουν τις ιδιομορφίες των 

επί μέρους προϊόντων και θα περιέχει διατάξεις tfin πειθαρχικές 

ποινές σε περιπτώσεις απειθαρχίας, με τη διευκρίνηση ότι. -ιιελος 
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που αποβάλλεται μπορεί νο συζητήσει την επανένταξη του στον επό

μενο φορέα. 

0 κίνδυνος της μη συμμετοχής φορέα, στα επόμενα προϊόντα, κρί

νεται ότι θα περιορίσει στο ελάχιστο τις περιπτώσεις απειθαρχίας 

•των μελών του Κ.Φ.Ε. στις αποφάσεις του. 

3.- Τις διαπραγματεύσεις για πωλήσεις αγροτικών προϊόντων στις 

Σοσιαλιστικές χώρες, να διεξαγάγει αποκλειστικά ο Κ.Φ.Ε. χωρίς νο 

αναλαμβάνει δεσμεύσεις για τη χρησιμοποίηση συγκεκριμένων φερέων 

εξαγωγής, μια και αυτές είναι αποτελέσματα διακρατικών συμφωνιών 

και καλύπτουν, συνήθως, εισαγωγές που κάνει το Ελληνικό Δημόσιο 

Ηαι οι Οργανισμοί του. 

Η ρύθμιση αυτή θα έχει σαν αποτέλεσμα ν'αυξήσει τις τιμές για τα 

Ελληνικά προϊόντα, ένας δι-απραγματευτής , χωρίς ανταγωνιστές α.πό 

την πλευρά της προσφοράς -και τ'ο σπουδαιότερο, θα θέσει τέρμα στις 

συμφωνίες, ι ι α επιστροφή συναλλάγματος, των ιδιωτικών φορέων εξα

γωγής) ίου στην πραγματικότητα μειώνουν αισθητά το συνάλλαγμα που 

πρέπει να εισαχθεί στη χώρα απ'τα συγκεκριμένα συμβόλαια πώλησης. 

Αυτή η πρόταση πρέπει να προωθηθεί στις διυπουργικές συσκέψεις και 

επιτροπές για εμπορικά θέματα έως ότου καταστεί υποχρεωτική για 

τις Σοσιαλιστικές χώρες~οι οποίες, όπως είναι φυσικό, για ευνόητους 

λΟΥους, αντιδρούν.-
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Στον πίνακα 1 απεικονίζετοι η εξέλιξη των εξαγωγών μας στις Δυ

τικές αγορές διαχρονικά σπο το 1983 έως κοι το 1905,γιο το ιέσ-

σερα κύριο προϊόντα μας: Πορτοκά Χι,Βερύκοκκο,Ροδάκινο,Σταφύλι. 

Η πατάτα δεν συμπεριλαμβάνεται στους υπολογισμούς μας επειδή η 

εξέλιξη των εξαγωγών αυτού του προϊόντος, σε σύγκριση με τα δ ε ν δ -

,ρώδη πpoi όντα,αντιμέτωπε ζει έντονες ιδιαιτερότητες στην παραγωγή 

του, (μονοετής καλλιέργεια),με συνέπεια οι εξαγωγές απο χρόνο οι 

χρόνο να διαφέρουν πολύ, ανάλογα με την παραγωγή τόσο την ελληνι

κή όσο και την διεθνή. Ετσι η πλήρης απουσία κοινής οργάνωσης αγο

ράς α τ. ο μέρους της Κοινότητας,αναγκάζει την Πολιτεία να εφαρμόζει 

πολλές φορές παρεμβατική πολιτική,με αποτέλεσμα η εξέλιξη των εξα

γωγών πατάτας να είναι περισσότερο συνάρτηση της πολιτικής αυτής 

παρά των συνθηκών της αγοράς. 

Στο 1984 ΚΟΊ στο 1985 (χρονιές λειτουργέ eς του Κ.Φ.Ε.) το χρωμα

τιστό μέρος του ιστογράμματος ανσιοέρεται στις ποσότητες που εξήχ

θησαν μέσω του Κ.Φ.Ε. και το υπόλοιπο σιις εξαγωγές που έγιναν 

σπο εξαγωγείς εκτός Κ.Φ.Ε. Και τα δύο μαζί απεικονίζουν' τις συνο

λικές εξαγωγές της Ελλάδας κατά κύρια δυτική αγορά και στο σύνολο 

τους . 

Απο τα ιστογράμματα του πίνακα 1 παρατηρούνται τα εξής: 

α) Οι εξαγωγές στις Δυτικές Αγορές παρουσίασαν μία αύξηση το 1984, 

σε σύγκριση με το 1983, της τάξης του 5%. Σημειώνετε, ότι οι 

Πανελλαδικές εξαγωγές στα εξεταζόμενα προϊόντα σε Δυτικές και 

Ανατολικές αγορές μειώθηκαν κατά 2% περίπου το 1984 έναντι του 

1983. 

β) Καθ'όλη τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου παρατηρείται αύ

ξηση της απορροφητικότητας των διαφόρων αγορών με μειωμένο όμως 

το ποσοστό συμμετοχής της Δ.Γερμανέας. 

Το 1984 η Δ.Γερμανία απορρόφησε το 6 0% τουσυνόλου των εξαγωγών 

στις Δυτικές Αγορές,ενώ το 1985 έπεσε στο 525ο. Δηλαδή το 1985 

παρατηρείται μία επιτσγχυνομένη αύξηση του ποσοστού συμμετοχής 

των άλλων Δυτικών Αγορών (Ολλανδέα,Αυστρία,Αγγλία) στο σύνολο 

των εξαγωγών στις Δυτικές αγορές. 
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Στον πίνακα 2 παρουσιάζεται η Διακύμανση της μέσης χονδρικής τι

μής σε εβδομαδιαίο βάση -που πέτυχε to ελληνικό πορτοκα'λι στην ο -

γ ο ρ ά της Δυτικής Γερμανίας τις' εξεταζόμενες -περιόδους 1982 | J98"
7
'-

-198*|1985. 

Πήγες που χρησι μοτιο ι ήθηκαν : 

α) εκκα»Sopìσεις Κ.Φ.Ε. 

β) TRANSIT COURIER 

ATEO το διάγοαμμα του πίνακα 2 παρστηρούντα ι τα εξής: 

ο) Η μέση ; χονδρική τιμή πώλησης ανά 3κιλη τσάντα κατά την περίο

δο αιχμής των εξαγωγών πορτοκαλιού το 83|84 (5|12-15|2) σε σύγ

κριση με την αντίστοιχη περίοδο 8 2 18 3 αυξήθηκε απο 13 έως 4 8 fé 

(Μέση αύξηση της τάξης περίπου του 2055). 

Η αύξηση αυτή δεν οφείλεται στο γεγονός ότι μειώθηκε η προσφορά 

στο πορτοκάλι.Αντίθετοι όσον αφορά το Ελληνικό πορτοκάλι η προ

σφορά του στην αγορά της Δυτ.Γερμσνίσς αυξήθηκε κατά την περίο

δο 83|84 έναντι του 82 | 8 3 -

Οι τιμές του 84 ¡85 παρέμειναν στα ίδια περίπου ετιίπεδο με αι-

τά του 8 3 | 8 ¿ . 

β) Η κάμψη της τ.ιμής της 3κιλης τσάντας συντελέσθηκε νωρίτερα ». στά 

την περίοδο 8 4 | 8 5 , σ ε σύγκριση με τις προηγούμενες εξεταζόμενες 

περιόδους κσι αιτιολογείται απο το γεγονός ότι στην αρχή της ε

ξαγωγικής περιόδου 8A j 85 εκτελέστηκαν αρκετές αποστολές με απο-

πρασινισμένο πορτοκάλι με συνέπεια χαμηλότερες τιμές. 

Στον πίνακα 3 παρουσιάζεται η διακύμανση της μέσης χονδικής τι

μής σε εβδομαδιαία βάση που πέτυχε το Σταφύλι Ροζακί στην αγο

ρά Δυτ.Γερμανίας τα χρόνια 1983-1985. 

Απο το διάγραμμα του πίνακα 3 παρατηρούνται τα εξής: 

α) Καθ'όλη την διάρκεια της εξαγωγικής περιόδου το 1984 σε σύγ

κριση με την αντίστοιχη περίοδο του 1983 παρατηρείται μία αύξη

ση της μέση£ χονδρικής τιμής πώλησης της τάξης του IOS έως και 

Β4£. 

β) Οι τιμές του 1985 παρέμειναν στα ίδια επίπεδα του I960 κατά μέ

σο όρο . 
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Στον πίνακα 4 σπε ι κονί ζετσ ι η εξέλιξη της μέσης τιμής κοτονολι·-

τή γιο το πορτοκάλι χ σι το σταιρ.ύλι διαχρονικό απο το 1.980 ε'ως το 

198̂ 4. 

Οι περίοδοι που χρησιμοποιήάηκσν γιο τον υπολογισμό της Μέσης τι-

μ.ής καταναλωτή είναι ανίες, κατά την δισρκειο των οποίων διακινούν-

τσν το εξεταζόμενο ελληνικό προϊόντα στην Αγορό της Δι;τ.Γερμανίας. 

Δηλαδή γιο το πορτοκάλι 2 4 | ] 1 - 1 5 | 2 κσι γιο το σταφύλι 1 6 | 8 - 2 3 | 11 . 

Πηγε'ς που χρησιμοποιήθηκαν: 

ΖΜΡ: ZENTRALE MARKT UND PRE 1 SHERICHTSTELLÍ. 

Απο την σύγκριση των αποτελεσμάτων του πίνακα 4 με τα στοιχεία των 

πινάκων 2 και 3 παρατηρείται ότι ενώ οι τιμές καταναλωτή παραμένουν 

σταθερές (ιδιαίτερο κατά την.περίοδο 82-84) οι αντίστοιχες τιμές 

πώλησης (χονδρεμπορικές τιμές) των ελληνικών.προϊόντων παρουσιά

ζουν για την περίοδο 1984 μία σημαντική αύξηση της τάξης ίου 20-

-30% σε σχέση με το 1983. Το ίδιο περίπου επίπεδο χοιδρικών τιμώ\ 

με το 198Α διατηρείται και γιο το 1985. Η αονοδική όπουη που μπορεί 

νσ εξηγήσει την αύξηση των τιμών πώλησης είναι η μείωση των περιθω

ρίων κέρδους στο χονδρεμπορικό επίπεδο. Η μείωση των περιθωρίων 

κέρδους στο χονδρεμπορικό επίπεδο μπορεί νσ είναι σποτέλεσιια είτε 

της παράκαμψης ενδιαμέσων σταδίων έμπορείας,με συνέπεισ το προϊόν 

νσ φθάνει στον .τελικό καταναλωτή περνώντας απο λι γότερα κανάλια,ε·'-

τε (κσι) λόγω αύξησης του ανταγωνισμού μεταξύ των διαφόρων σταδί

ων εμπορίας uè σποτέλεσιια να -μειωθούν cvrXorn κσι xr περιθώρια 

κέρδους. 
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Στον πίνακα b που ακολουθεί απεικονίζεται μία συγκριτική ανάλυ

ση των οικονομικών σποτελεσιιάτων γιο την περίοδο 1982-198Γ». 

Η ανάλυση των δύο πρώτων περιόδων 1982 και 1983 βασίστηκε στο 

στοιχεία της Διεύθυνσης Πληροφόρησης του Υπουργείου Γεωργίας.Η 

ανάλυση των δύο τελευταίων περιόδων 198 ώ και ] 9 8 5» βασίστηκε τό

σο στα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας όσο και σ 'αυτά του Κεντ

ρικού Φορέα Εξαγωγών. 

Στον συγκριτικό πίνακα η πρώτη στήλη κάθε περιόδου αναφέρεται. 

στο σύνολο των εξαγωγών σε τόννους για έξι προϊόντα. Η δεύτερη 

στήλη αναφέρεται στο ποσοστό συμμετοχής των Συνεταιριστικών Ορ

γανώσεων στο εξαγωγικό έργο. Παρατηρείται μία συνεχής αύξηση του 

ποσοστού αυτού απο την πρώτη κιόλας χρονιά λειτουργίας του Κ.Φ.Ε. 

Η τρίτη στήλη αναφέρεται στην εισροή συναλλάγματος σε απόλυτες 

τιμές και στην περίπτωση των πορτοκαλιών αναγράφεται σε παρένθε

ση και η εισροή συναλλάγματος απο τις αγορές του ελεύθερου εμπο-

οίου. Εδώ σηιιειώνεται ότι λόγω έλλεΐυης στοιχείων για το 1982 η 

δεύτερη και η τρίτη στήλη παραυένουν κενές. Η τετάρτη στήλη ανα

φέρεται στο δηυοσιονομικό κόστος σε απόλυτες τιμές.Η τελευταίο 

στήλη κάθε περιόδου αναφέρεται στις τιμές του παραγωγού. Εδώ ση

μειώνεται ότι για τις δύο πρώτες περιόδους 1982 MOI 1983 οι τιμές 

παραγωγού είναι οι εξαγγελθείσες τιμές απο το Υπουργείο Γεώργιος 

και όχι οι τιμές που ατιόλαυσαν οι παραγωγοί. Στην πρσγμστ ι κότηχ ο 

οι τιμές που ατιόλαυσαν οι παραγωγοί ει voi πολλές φορές σημαντικά 

κατώτερες απο τις εξαγγελθείσες τιμές. Αντίθετα, γιο τις τελευ

ταίες δύο περιόδους 1984 και 1985 οπότε είχαμε και την λειτουργία 

του Κ.Φ.Ε., οι τιμές παραγωγού είναι οι ελάχιστες τιμές που από

λαυσαν οι παραγωγοί. 
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Στον πίνσκα-διάγραμμσ 6α που ακολουθεί απεικονίζεται η εξέλιξη 

του δημοσιονομικού κόστους σνό μονάδσ βάρους (χιλ ,όγρσμμσ ) γιπ 

την περίοδο 1902-1985. Επίσης στον πίνακσ-διάγραμμο 60 απεικονί

ζεται η εξέλιξη TU ν τιμών παραγωγού ovo μονάδα βάρους κ σι HOTO 

•προϊόν γιο την αντίστοιχη περίοδο 1982-1985. 

Στο διάγραμμα 6α (εξέλιξη δημοσιονομικού κόστους) παρατηρείται 

ότι σε οπόλυτες τιμές το κόστος κορυφώνεται στην περίοδο 1903 

ιρθσνοντας τις 11,4 0 δρχ. σνά κιλό σε σύγκριση με τις 6,50 δρχ. 

το 1982. Στη συνέχεια πσρστηρει'ται ότι το δ ηυ. όσιο νομικό κόστος 

ονά κιλό έχει μία πτωτική τάση για τις επόμενες δ ν ο περιόδους 

1984 κσι 1985 όπου το κόστος ονά κιλό είναι 7.60 <σι 7,30 δρχ. 

ονά κιλό αντίστοιχα. 

h σύξηση των τιμών παραγωγού μπορεί να δικαιολογήσει κατά κάποιο 

βαθμό και την αύξηση του δημοσιονομικού κόστους γ̂ ,σ τις αντίστοι

χες περιόδους. Ιδιαίτερα,η σύξηση του δηιιοσιονου.ι<<ού κόστους γιο 

την περίοδο του 1983 κατά κάποιο μεγάλο β σ θ u ó μποοεί να δικαιολο

γηθεί σπο την μεγάλη σύξηση των τιμών παραγωγού κατά 5 δρχ. ανά 

κιλό στο σταφύλι κσι σπο την κακή χρονιά και εμπορία της πατάτας 

και των εσπεριδοειδών. 

Στο διάγραμμα fß (εξέλιξη τιμών παραγωγού) παρατηρείται ότι γιο 

την περίοδο 1983 σε σύγκριση με εκείνη του 1982 υπάρχει μία σύξηση 

των τιμών παραγωγού για τα πέντε σπο το έξι προιόυτσ,ενώ στο έκτο 

(ποτάτο) έχουμε μία μικρή πτώση των τιμών. Στη συνέχεια παρατηρεί

ται ότι για την περίοδο 1984 οι αυξήσεις των τιμών παραγωγού έχουν 

μεγαλύτερο ρυθμό σπ'ότι την προηγούμενη περίοδο και ιδιαίτερα οι 

αυξήσεις των τιμών του βερυκόκκου και της πατάτος.Οι αυξήσεις των 

υπολοίπων προϊόντων ακολουθούν σε μικρότερο ρυθμό. Ot αυξήσεις των 

τιμών παραγωγού συνεχίζονται κσι γιο την περίοδο του 1985. 

Ενδεικτικά ανσφέρεται ότι η σύξηση του εισοδήματος των παραγωγών 

που προέκυψε σπο τις συξήσεις των τιμών παραγωγού (σε συνάρτηση 

κσι με τις εξσχθείσες ποσότητες) για τις περιόδους 1983,1984 κ οι 

1985 υπολογίζεται σε 1,15 δισ.δρχ.,2,2 δισ.δρχ.και 1,51 δισ.δρχ. 

αντίστοιχα. Τις δύο τελευταίες περιόδους 1984 κοι 1985 είχαμε HOL 

την λειτουργία του Κεντρικού Φορέα Εξαγωγών. 

Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα των διαγραμμάτων παρατηρείται ότι για 

τις περιόδους 1984 κοι 1985 απο την μία πλευρά έχουμε υψηλές αυξή

σεις των τιμών παραγωγού (που λογικά θο έπρεπε να συνοδεύονταν 

και απο αυξήσεις στο δημοσιονομικό κόστος),απο την άλλη πλευρά ό

μως έχουμε σταθερή και σηυσντική μείωση του δηυ,οσ ι ovou ι κού κόστο: ; 
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Στον πίνακα 1 απεικονίζεται, η εξέλιξη των εξαγωγών μας στις Δυ

τικές αγορές διαχρονικά α ν. ο το 1983 έως και το 1985,για το τέσ

σερα κύρια προϊόντα μας: Πορτοκάλι,Βερύκοκκο,Ροδάκινο,Σταφύλι. 

Η πατάτα δεν συμπεριλαμβάνεται στους υπολογισμούς μας επειδή η 

εξέλιξη των εξαγωγών αυτού τ«?·.» τιμοι'ό»νος, σε σύγκριση ιιε τα δενδ-

ρώδη προϊόντα,αντιμέτωπεζει έντονες ιδιαιτερότητες στην παραγωγή 

του, (μονοετής καλλιέργεια),με συνέπεια οι εξαγωγές απο χρόνο σε 

χρόνο να διαφέρουν πολύ, ανάλογα με την παραγωγή τόσο την ελληνι

κή όσο και την διεθνή. Ετσι η πλήρης απουσία κοινής οργάνωσης σγο 

ρ-άς απ ο μέρους της Κοινότητας,αναγκάζει την Πολιτεία να εφαρμόζει 

πολλές φορές παρεμβατική πολιτική,με αποτέλεσμα η εξέλιξη των εξα 

γ ω γ ώ ν πατάτας να είναι περισσότερο συνάρτηση της πολιτικής αυτής 

παρά των συνθηκών της αγοράς. 

Στο 1984 και στο 1985 (χρονιές λειτουργίας του Κ.Φ.Ε. ). τ ο χρωμα

τιστό μέρος του ιστογράμματος σναωέρεται στις ποσότητες που εξήχ

θησαν μέσω του Κ.Φ.Ε. και το υπόλοιπο στις εξαγωγές που έγιναν 

απο εξαγωγείς εκτός Κ.Φ.Ε. Και τα δύο μαζί απεικονίζουν τις συνο

λικές εξαγωγές της Ελλάδας κατά κύρια δυτική αγορά και στο σύνολο 

τους . 

Απο τα ιστογράμιιατσ του πίνακα 1 παρατηρούνται τα εξής: 

α) Οι εξαγωγές στις Δυτικές Αγορές παρουσίασαν μία αύξηση το 1984. 

σε σύγκριση με το 1983, της τάξης του 5?ό. Σημειώνεται ότι οι 

Πανελλαδικές εξαγωγές στα εξεταζόμενα προϊόντα σε Δυτικές MOI 

Ανατολικές αγορές μειώθηκαν κατά 2% περίπου το 1984 έναντι του 

1983. 

β) Καθ'όλη τ π διάρκεια της εξεταζόυενης περιόδου παρατηρείται αύ

ξηση της απορροφητικότητας των διαφόρων αγορών με μειωμένο όιιως 

το ποσοστό συμμετοχής της Δ.Γερυανίας. 

Το 198 4 ΐ] Δ.Γερμανία απορρόφησε το 60% τουσυνόλου των εξαγωγών 

στις Δυτικές Αγορές,ενώ το 1985 έπεσε στο 52%. Δηλαδή το 1985 

παρατηρείται μία επιτσγχυνομένη αύξηση του ποσοστού συμμετοχής 

των άλλων Δυτικών Αγορών (Ολλανδία.Αυστρία,Αγγλία) στο σύνολο 

των εξαγωγών στις Δ υ τ ι w έ ς αγορές. 



Στον πίνακα 2 -παρουσιάζεται η Διακύμανση της μέσης χονδρικής τι

μής σε εβδομαδιαία βάση που πέτυχε το ελληνικό πορτοκάλι στην α

γορά της Δυτικής Γερμανίας τις εξεταζόμενες περιόδους 1982|1983-

-1984|1985. 

Πηγές που χρησιμοποιήθηκαν: 

α) εκκαθαρίσεις Κ.Φ.Ε. 

β) TRANSIT COURIER 

Απο το διάγραμμα του πίνακα 2 παρατηρούνται τα εξής: 

α) Η μέση *•)'χονδρική τιμή πώλησης ανά 3κιλη τσάντα κατά την περίο

δο αιχμ'ής των εξαγωγών πορτοκαλιού το 83|84 (5|12-15|2) σε σύγ

κριση με την αντίστοιχη περίοδο 82 | 83 αυξήθηκε απο 13 έως 48?ό 

(Μέση αύξηση της τάξης περίπου του 20?=). 

Η αύξηση αυτή δεν οφείλεται στο γεγονός ότι μειώθηκε η προσφορά 

στο πορτοκάλι.Αντίθεται όσον αφορά το Ελληνικό πορτοκάλι η προ

σφορά του στην αγορά της Δυτ.Γερμανίας αυξήθηκε κατά την περίο

δο 83|84 έναντι του 8 2 | 8 3 -

Οι τιμές του 84|85 παρέμειναν στα ίδια περίπου επίπεδα με αυ

τά του 83|84. 

β) Η κόμώη της τιμής της 3κιλης τσάντας συντελέσθηκε νωρίτερα κστά 

την -περίοδο 8 Α (85, σε σύγκριση με τις προηγούμενες εξεταζόμενες 

περιόδους και αιτιολογείται απο το γεγονός ότι στην αρχή της ε

ξαγωγικής περιόδου 84(85 εκτελέστηκαν αρκετές αποστολές με α π ο -

•πρασι νισμέ νο πορτοκάλι με συνέπεια χαμηλότερες τιμές. 

Στον πίνακα 3 παρουσιάζεται η διακύμανση της μέσης χονδικής τι

μής σε εβδομαδιαία βάση που πέτυχε το Σταφύλι Ροζακί στην αγο

ρά Δυτ.Γερμανίας τσ χρόνια 1983-1985. 

Απο το διάγραμμα του πίνακα 3 παρατηρούνται τα εξής: 

α) i<aS'ó\r\ την διάρκεια της εξαγωγικής περιόδου το 1984 σε σύγ

κριση με την αντίστοιχη περίοδο του 19 6 3 παρατηρείται μία αύξη

ση της μέσης χονδρικής τιμής πώλησης της τάξης του 105ο έως και 

8 4?,. 

β) Οι τιμές του 196 5 παρέμεινα ν στα ίδια επίπεδα του 1984 κατά μέ

σο όοο . 
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Στον πίνακα 4 απειχονίζεται η εξέλιξη της μέσης τιμής καταναλω

τή για το πορτοκάλι, και το σταφύλι διαχρονικά απο το 1980 έως το 

1964. 

Οι περίοδοι που χρησιμοποιήθηκαν για τον υπολογισμό της Μέσης τι

μής καταναλωτή είναι αυτές κατά την διάρκεια των οποίων διακινούν

ταν τα εξεταζόμενα ελληνικά προϊόντα στην Αγορά της Δυτ.Γερμανίας. 

Δηλαδή για το πορτοκάλι 24 | 11 — 15 | 2 και για το σταφύλι 18|8—23111. 

Πηγές που χρησιμοποιήθηκαν: 

ΖΜΡ: ZENTRALE MARKT UND PRE ISHERICHT5TELLE . 

Απο την σύγκριση των αποτελεσμάτων του πίνακα 4 με τα στοιχεία των 

πινάκων 2 και 3 παρατηρείται ότι ενώ οι τιμές καταναλωτή παραμένουν 

σταθερές (ιδιαίτερα κατά την περίοδο 82-84) οι αντίστοιχες τιμές 

πώλησης (χονδρεμπορικές τιμές) των ελληνικών προϊόντων παρουσιάτ 

ζουν για την περίοδο 1984 μία σημαντική αύξηση της τάξης του 2 0-

-30?= σε σχέση με το 1983. Το ίδιο περίπου επίπεδο χαδρικών τιμών 

με το 1984 διατηρείται και για το 1985. Η μοναδική άποψη που υπορεί 

να εξηγήσει την αύξηση των τιμών πώλησης είναι η μείωση των περιθω

ρίων κέρδους στο χονδρεμπορικό επίπεδο. Η μείωση των περιθωρίων 

κέρδους στο χονδρεμπορικό επίπεδο μπορεί να είναι αποτέλεσμα είτε 

της παράκαμψης ενδιαμέσων σταδίων εμπορείας,αε συνέπεια το προ'ίόν 

να φθάνει στα> τελικό καταναλωτή περνώντας απο λιγότερα κανάλια,ε'-

τε (και) λόγω αύξησης του ανταγωνισμού μεταξύ των διαφόρων σταδί

ων ειιποοίσς ut αποτέλεσμα να μειωθούν ανάλογα και τσ πεοιθώρισ 

κέρδους. 
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Στον πίνακα 5 που ακολουθεί απεικονίζεται- μία συγκριτική ανάλυ

ση των οικονομικών αποτελεσμάτων για την περίοδο 1982-1985. 

Η ανάλυση των 6υο τρωτών τιορ'όδων 1982 και 1983 βασίστηκε στα 

στοιχεία της Διεύθυνσης Πληροφόρησης του Υπουργείου ^ωργίσς.Η 

ανάλυση των δυο τελευταίων περιόδων 1984 και 1985 βασίστηκε τό

σο στα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας όσο και σ'αυτά του Κεντ

ρικού Φορέα Εξαγωγών. 

Στον συγκριτικό πίνακα η πρώτη στήλη κάθε περιόδου αναφέρεται 

στο σύνολο των εξαγωγών σε τόννους για έξι προϊόντα. Η δεύτερη 

στήλη αναφέρεται στο ποσοστό συμμετοχής των Συνεταιριστικών Ορ

γανώσεων στο εξαγωγικό έργο. Παρατηρείται μία συνεχής αύξηση του 

ποσοστού αυτού απο την πρώτη κιόλας χρονιά λειτουργίας του Κ.Φ.Ε. 

Η τρίτη στήλη σναωέρετσι στην εισροή συναλλάγματος σε απόλυτες 

τιμές και στην περίπτωση των πορτοκαλιών αναγράφεται σε παρένθε

ση και η εισροή συναλλάγματος απο τις αγορές του ελεύθερου εμπο-

οίου. Εδώ σημειώνεται ότι λόγω έλλειψης στοιχείων για το 1982 η 

δεύτερη και η τρίτη στήλη παραμένουν κενές. Η τετάρτη στήλη ανα

φέρεται στο δημοσιονομικό κόστος σε απόλυτες τιμές.Η τελευταία 

στήλη κάθε περιόδου αναφέρεται στις τιμές του παραγωγού. Εδώ ση

μειώνεται ότι για τις δύο πρώτες περιόδους 1982 και 1983 οι τιμές 

παραγωγού είναι οι εξαγγελθείσες τιμές απο το Υπουργείο Γεωργίας 

και 'όχι οι τιμές που απόλαυσαν οι παραγωγοί. Στην πραγματικότητα 

οι τιμές που απόλαυσαν οι παραγωγοί είναι πολλές Φορές σηιιαντικά 

κατώτερες απο τις εξαγγελθείσες τιμές. Αντίθετα, για τις τελευ

ταίες δύο περιόδους 1984 και 1985 οπότε είχσιιε και την λειτουογίσ 

του Κ.Φ.Ε., οι τιμές παραγωγού είναι οι ελάχιστες τιμές που από

λαυσαν οι παραγωγοί. 



-ν 

Στον πίνακα-διάγραμμα <6α που ακόλουθε ί απεικονίζεται η εξέλιξη 

του δημοσ ι ονομ L κού κόστους ανά μονάδα βάρους (χιλιόγραμμα) για 

την περίοδο 1982-1965. Επίσης στον πίνακα-διάγραμμα 6β απεικονί

ζεται η εξέλιξη των τιμών παραγωγού ανά μονάδα βάρους και κατά 

προϊόν για την αντίστοιχη περίοδο 1982-1985. 

Στο διάγραμμα 6α (εξέλιξη δημοσιονομικού κόστους) παρατηρείται 

ότι σε απόλυτες τιμές το κόστος κορυφώνεται στην περίοδο 1983 

ωθάνοντας τις 11,40 δρχ. ανά κιλό σε σύγκριση με τις 6,50 δρχ. 

το 1982. Στη συνέχεια παρατηρείται ότι το δημοσιονομικό κόστος 

ανά κιλό έχει μία πτωτική τάση για τις επόμενες δύο περιόδους 

1984 KCL 1985 όπου το κόστος ανά κιλό είναι 7,60 και 7,30 δρχ. 

ανά κιλό αντίστοιχα. 

Η αύξηση των τιμών παραγωγού μπορεί να δικαιολογήσει κατά κάποιο 

βαθμό και την αύξηση του δημοσιονομικού κόστους για τις.αντίστοι

χες περιόδους. Ιδιαίτερα,η αύξηση του δημοσιονομικού κόστους για 

την περίοδο του 1983 κατά κάποιο μεγάλο βαθμό ιαπορεί να δικαιολο

γηθεί απο την μεγάλη αύξηση των τιμών παραγωγού κατά 5 δρχ. ανά 

κιλό στο σταφύλι και απο την κακή χρονιά και εμπορία της -πατάτας 

και των εσπεριδοειδών. 

Στο διάγραμμα 6β (εξέλιξη τιμών παραγωγού) παρατηρείται ότι γιο 

την περίοδο 1983 σε σύγκριση υε εκείνη του 1982 υπάρχει uía αύξηση 

των τιμών παραγωγού για τα πέντε απο τα έξι προϊόντα,ενώ στο έκτο 

(πατάτα) έχουμε μία μικρή πτώση των τιμών. Στη συνέχεια παρατηρεί -

ται ότι για την περίοδο 1984 οι αυξήσεις των τιυών παραγωγού έχουν 

μεγαλύτερο ρυθμό απ'ότι την προηγούιιενη περίοδο και ιδιαίτερα οι 

αυξήσεις των τιμών του Θερυκόκκου και της πατάτας.Οι αυξήσεις των 

υπολοίπων ποοιόντων ακολουθούν σε μικρότερο ρυθιιό. Οι αυξήσεις Των 

τιμών παραγωγού συνεχίζονται και για την περίοδο του 1985. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι η αύξηση του εισοδήματος των παραγωΎω\ 

που προέκυώε απο τις αυξήσεις των τιμών παραγωγού (σε συνάρτηση 

και με τις εξαχθείσες ποσότητες) γιο τις περιόδουτ 1983.1984 και 

1985 υπολογίζεται σε 1.15 ¿ισ.δρχ.,2.2 δισ.δρχ.και 1,51 δια.δρχ. 

αντίστοιχα. Τις δύο τελευταίες περιόδους 1984 και 1985 είχαμε και 

την λειτουργία του Κεντρικού Φορέα Εξαγωγών. 

Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα των διαγραμμάτων παρατηρείται οτι για 

τις περιόδους 1984 και 1985 απο την μία πλευρό έχουμε υώηλές συξτι-

σεις των τιυών παραγωγοί ίποι λογικά θα έποετιε να συνοδεύοντα* 

και απο αιίησεις στο δημοσιονομικό κόστος, ano την όλλπ πλευρά ό

μως έχουμε σταθερή KGI σημαντική μείωση τ Γ ι δημοσιονομικοί κόστους 
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oc 7 , Λ0 no ι 7,T¡ ¡, ρ; . πνή viiXo οντίστυιχπ. Ατι'ότι ór εμφανίζεται 

MOU στο διάγραμμα ίο εάν εξαιρέσουμε το όημοσιονομικό κόστος της 

•πατάτας λόγω της ιδισ ι τερότητας του προϊόντος αυτού,τότε το κόστος 

για το 1985 πλησιάζει στις 5,70 δρχ. ποσό μικρότερο ακόμη και της 

περιόδου 1982 όταν ήταν 6,5υ όρχ· cyó κιλό. 
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